

## 自主招生

全国创新英语大赛初赛正在进行, 得奖即有望获自主招生资格——

### 想靠英语自招上名校 高一、高二就得准备

□见习记者 刘敏

通过自主招生, 就能获得高校过一本线即可录取或加20分到60分录取的优惠。近日, 洛报教育高中群(群号: 521345851)一名高一学生家长向《洛阳晚报》记者咨询: “孩子英语好, 有机会拿到自主招生资格吗?”

市招办相关负责人介绍, 此类学生可参加英语类大赛, 得奖即有望获得自主招生资格, 如全国创新英语大赛、全国中学生英语能力竞赛、全国中小学生英语演讲比赛、“希望之星”英语风采大赛等。(具体要求请参考高考当年各高校自主招生简章)

#### 想报名 高一、高二学生看过来

《洛阳晚报》记者梳理2016年高校自主招生简章发现, 全国创新英语大赛认可度最高。目前, 第十六届全国创新英语大赛初赛正在报名, 其明确参赛对象为高一、高二学生。具体情况如下:

##### 一、初赛

●时间安排(初赛分两个阶段进行):

第一阶段: 报名已结束, 比赛将于今日(12月6日)结束, 12月23日公布成绩。

第二阶段: 如果错过第一阶段报名时间, 或成绩没有通过, 还可以在2016年11月20日至2017年1月10日报名; 2017年1月5日至2017年1月18日比赛; 2017年2月22日公布成绩。

●报名方式: 可以个人身份登录大赛官网(www.english.cn)报名并交费, 也可随学校团体报名。

●初赛内容: 登录大赛官网查看题目, 在线提交独立完成的指定主题作文。

##### 二、复赛

●时间安排:

报名交费: 初赛第一阶段入围选手报名交费时间为2016年12月23日至2017年1月10日; 初赛第二阶段入围选手报名交费时间为2017年2月22日至2017年3月3日。

打印参赛资格证: 2017年4月1日至2017年4月8日, 在大赛官网登录个人中心在线打印。

复赛时间: 就近参赛, 大赛拟在河南设立赛点, 河南赛点拟考试时间为2017年4月9日。

成绩查询: 2017年5月下旬, 登录大赛官网查询。

●报名方式: 获复赛资格的选手登录大赛官网, 在线报名并确认赛点。

●复赛内容与形式: 由作文(占总成绩60%)、听力(占总成绩20%)、口语(占总成绩20%)三部分组成; 选手到赛点参赛。

三、挑战赛: 2017年7月底, 以夏令营形式举行, 对象为复赛中未进入决赛的选手等。

四、全国总决赛: 2017年7月底, 以夏令营形式举行, 复赛及挑战赛中获决赛资格的选手参加。

#### 想拿奖 听听获奖者感言

在第十五届全国创新英语大赛中, 洛阳一高教师李奕指导的15名学生获奖, 其中韩颖怡获得了全国一等奖。李奕说, 该大赛考查学生的英语综合运用能力。

韩颖怡介绍了自己的参赛经验:

第一, 初赛和复赛都有作文, 我会根据既定的主题, 先确定文体。作文并不一定要用很多高级词汇, 但一定要做到行文流畅, 逻辑清晰。

第二, 复赛前几个月, 我通过中午听VOA录音、早读大声朗读课文, 练习听力和口语。

第三, 我上高中前学过《新概念英语》, 参赛前翻看, 觉得很有启发。比如复赛时, 我抽到的口语题目与“理想的房间”有关, 《新概念英语》中就有类似内容。

## 高中·学习

衡水中学的学习方法引爆朋友圈, 我市高中教师表示——

# 取来的“真经”不一定好念

□记者 王晓丹

近日, 一条《衡水中学学习法: “日清一周结一月考”, 对你一定有帮助!》的信息在我市不少家长的微信朋友圈中广为流传。以管理严格、升学率惊人著称的衡水中学, 其学习方法能被我市学生拿来当“秘诀”吗?



(资料图片)

## 1 衡水中学的“秘诀”到底是啥?

“日清一周结一月考”的学习方法, 到底是啥?

微信上说, “日清”指当天的学习任务当天完成, 做到“不等”“不靠”“不拖”, 严格按教学进度复习。“周结”指利用周末时间把一周内复习的内容进行系统的归类整理, 形成知识体系; 把典型习题分类整理, 力求做到触类旁通、举一反三, 同时把一周来落下的学习任务补上。“月考”指对自己每月学习情况的总结和反思。在具体操作层面, 包括:

■每天早、中、晚3个时段分别拿出至少15分钟复习: 早上用15分钟翻看教材, 强化复习前一天的学

习内容; 午休时或下午上课前, 用15分钟复习上午所学知识; 晚上6点到8点, 把当天各科的学习任务和学习内容梳理一遍。

■搞好学情周总结: 采取“知识强化记忆”的方法, 看课本目录回忆基本知识, 想不起来再翻课本重新记忆。

■重视“月考”: “月考”后认真总结存在的问题, 反思近一个月的学习情况, 查漏补缺, 找出阶段学习知识和考试技能方面没有掌握牢固的, 制订计划, 再“回头看”; 属于考试技能技巧的要吸取经验教训, 防止重蹈覆辙。

## 2 洛阳学生能否依葫芦画瓢?

他山之石, 可以攻玉。衡水中学的“秘诀”含金量如何? 我市高中生能否全盘照搬?

■所有科目“日清”难度较大

“这种学习方法科学、有效, 提升学习成效明显, 但操作起来并不容易。”市五十九中高一年级主任王红强说, 这种学习方法对学生、教师、班级乃至学校要求很高, 教师必须稳定, 在自己所教的科目上采用此种方法, 时间久了能让学生养成习惯, 收到良好效果。高中生学习科目较多, 且每天、每周任务量不一, 如果某天学习任务较重, 学生对所有科目进行“日清”的难度较大。

市三中高三(14)班班主任张付西说, 这种学习方法让学生始终处于学习状态, 值得肯定。在操作中, 教师需结合学校、学科组和年级进行科学统筹, 并不容易“落地”。

此外, 张付西也提到每天对所有科目“日清”难度

大。如果每门学科需要复习15分钟, 6门学科就需要90分钟, 很多学生作业都写不完, 很难挤出这么多时间来复习。所以, 学生每天对各科全部复习并不现实。

■少了自主学习“秘诀”难玩转

王红强说, 在衡水中学, 学生把学习视为生命, 学校里没有手机、没有生活上的攀比……我市大部分中学生最缺乏的就是自主学习意识, 学生基本上被教师牵着鼻子走, 学生的学习节奏由教师掌控, 很难有时间进行“日清一周结一月考”式的自主复习。

此外, 该学习方法需要学生有自主学习意识和较强的毅力, 能合理安排“日清”“周结”时间, 还要安排时间来处理“周结”“月考”中发现的漏洞及难题, 并及时找教师为自己答疑解惑、提供指导帮助……这对中学生来说, 肯定是一个“大工程”, 离开了家长、学校的监督很容易出现虎头蛇尾的现象, 甚至最后不了了之。

## 3 咋样才能念好“外来的经”?

“其实方法中提到课后复习总结、“月考”后查漏补缺, 我们都在进行, 只是没有像衡水中学那样, 严格量化且高强度推进。”张付西说, 学生可灵活运用衡水中学的学习方法, 如方法中提到的每天早、中、晚各抽出15分钟复习, 可早上复习语文和英语, 中午复习物理、化学或其他学科, 傍晚时间留给剩下的两门学科。

学生做不到“日清”, 可以“两日一清”, 起初由老师引导学生复习、查漏补缺, 后期逐渐让学生从“被动清”到“主动清”转变, 让学生主动从错题中或解

思路中总结经验, 掌握突破疑难问题的技巧。学习紧张的高三学生如无大段时间“周结”, 可以利用课间或自习课, 和同桌互相检查提问, 以节省时间提高学习效率。

王红强说, 家长一定要尽早培养学生的自主学习意识, 并帮助孩子分阶段归纳分析总结; 教师要善于吸收借鉴科学、先进的学习方法, 以便在实践中逐步推行这种循环学习法; 高中生要善于思考、善于借鉴别人的经验, 努力掌握学习的主动权, 把命运掌握在自己手中。